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1. 【答案】C

【解析】第一步，分析横线处的上下文语境。后文首先谈到脱贫致富需要村干部有担当

有闯劲儿，需要村民与村委形成向心力，团结一致。接下来谈到村干部与村民要同心协

力，凝聚起来团结一致。故横线处所填句子应体现团结一致，凝心聚力之意。

第二步，对比选项。C 项“人心齐，泰山移”形容只要大家一心，共同努力，就能发挥

出极大的力量，符合上述语境内容。

因此，选择 C 选项。

【拓展】A 项：“邻居好，赛金宝”强调邻居的重要性。B 项：“不怕学不成，就怕心

不诚”指不怕学不成功，怕的是没有诚意。D 项：“有福同享，有难同当”指患难与共，

和衷共济。三者均未体现团结一致，凝心聚力之意。

2. 【答案】B

【解析】第一步，分析横线处的上下文语境。横线在段中，则横线处的句子起承上启下

的作用。文段先以“喜羊羊”为例指出国产动画片近年来呈现颓势问题，并进一步指出

动画片播放形式的变化使“颓势”加剧。文段继续论述网络点播成为家庭观看影视节目

的主要形式，孩子不必在“规定时间、同一频道观看同一档动画片”，横线后文主要指

出习惯网络化生活的受众很难被吸引。综上，横线前后文主要介绍了新的动画片观看形

式（网络点播）已成为主要形式，冲击了传统的家庭观看影视节目的方式或渠道（即在

规定时间、同一频道观看同一档动画片），国产动画片很难再继续通过老旧的方式逆转

颓势。横线处的句子应突出这一话题，以起到承上启下的作用。

第二步，对比选项。A 项“竞争者”、C 项“审美趣味和思维挑战”、D 项“获得原有

的市场影响力”与文段前后文的话题不一致，故排除。B 项与文段话题保持一致，代入
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文段起到承上启下的作用，符合文意。

因此，选择 B 选项。

3. 【答案】C

【解析】第一步，分析横线处的上下文语境。横线在段中，且横线前有冒号，说明横线

处的句子是对前文的“趋势”进行解释说明。横线后的“例如”，说明后文的例子是对

横线处的句子进行举例论证。据此，应重点分析例子的内容。在例子中，主要介绍了两

部科幻电影展示的科技不管多先进、多新颖，对观众而言，“未来仍然触手可及，并非

遥不可及”。综上，横线处句子表达的“趋势”是：在创作时电影越来越关注现实中的

科技成果。

第二步，对比选项。C 项与下文保持一致的话题，符合文段语境。

因此，选择 C 选项。

【拓展】A 项：“满足需求”在文中无从体现。B 项：“世界发展”与文段的主要话题

不一致。D 项：“减少使用未来主义表现手法”在文中无从体现。

4. 【答案】C

【解析】第一步，分析文段。确定横线位置，横线出现在文段开头，应该是引出下文或

者提出观点的作用。下文首先提出“长江生态环境保护修复是一个系统工程。彼此之间

相互联系、相互影响”。紧接着举例如果上游“生了病”，中游下游都得跟着治，而且

生态环境也是一个整体的 任何某一方面出现了问题，都会波及其他领域，产生全局性

的影响。可见，文段重在强调保护修复长江生态环境要有全局意识。

第二步，对比选项。C 项，“不谋全局者，不足谋一域”强调不从全局的角度考虑问题，

即使治理好一方地区，也是微不足道的。符合文意，正确。

因此，选择 C 选项。
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【拓展】不谋万世者，不足谋一时：不能从长远利益的角度来考虑问题的,是不能够筹

划好一时的事的。不积睦步，无以至千里：不积累一步半步的行程,就没有办法达到千

里之远。大海之阔，非一流之归也：大海之所以辽阔，不是靠一条河流的水注入进来就

能形成。

5. 【答案】C

【解析】第一步，定位原文，分析横线处的上文语境。横线处在最后，横线前讲述了人

体不能缺乏“少量的碘”，缺了碘就会肿脖子，然后，通过转折关联词“然而”指出“大

量的碘”对人来说却是有毒的，会把人毒死。可知，横线起到总结的作用。

第二步，对比选项。C 项“适量的碘对人体是有益的”符合上述语境。

因此，选择 C 选项。

【拓展】A 项与 B 项：均否定了“少量的碘”的作用。D 项：“碘很稀少”无中生有。

6. 【答案】A

【解析】第一步，定位原文，分析上下文语境。横线位于段中，所填的语句应起到承上

启下的作用，前文提到“作家莱辛的观点颇有新意”后文用“不能用画的形象去理解

诗，而应以诗意的幻想去欣赏画”进行解释，可知横线处应是“诗中无画，而画中有

诗”。

第二步，对比选项。A 项符合上述语境。

因此，选择 A 选项。

7. 【答案】A

【解析】第一步，分析横线处的上下文语境。横线后讲了上世纪七八十年代，自行车几

乎是每家每户必需品，后来慢慢被公共交通取代。最后一句话举例说明自行车从七八十

年代非常普及到如今慢慢淡出人们的生活。所以，填入的句子应体现自行车的普及程度
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非常高的意思。

第二步，对比选项。A 项符合上述语境。

因此，选择 A 选项。

【拓展】B 项：偏离主题，文段说的并不是自行车诞生的时间，而是自行车的普及程度。

C 项：“互联网”无中生有。D 项：没有主体词“自行车”。

8. 【答案】B

【解析】第一步，分析横线处的上下文语境。横线在文末，且前文有“从某种意义上来

讲”，说明横线的句子是对全文总结。文段先指出在我国的传统思想文化中，到处都有

“节俭”的影子，接着通过儒、道、墨、《周易》诸家的“节俭”思想作为例子进行论

证。然后文段又指出“因为这种崇敬与感恩，所以我们讲究节俭，讲究和谐，不敢忤逆

大道”。综上，文段主要论述的话题是：我国传统思想文化与“节俭”文化密切相关。

第二步，对比选项。A 项未体现“节俭”文化，且该项的主体是“中华民族”，与文段

的主体“节俭”文化不一致，排除。C 项“随处可见”只是对文段第一句话的表述，概

括片面，排除。D 项概括片面，排除。B 项是对文段的总结，与前文保持话题一致。

因此，选择 B 选项。

9. 【答案】A

【解析】第一步，分析横线处的上下文语境。第一句主要讲鸳鸯有向南迁徙的习惯，以

前是在玄武湖栖息。通过“可是”引出人类活动干扰到了鸳鸯的栖息。“过去，我们往

往只知道……”一句强调水质，那么相对应的，横线所在的最后一句应强调人类活动，

与前三句的重点内容相呼应。

第二步，对比选项。A 项符合上述语境。

因此，选择 A 选项。
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【拓展】B 项和 C 项：未体现人类活动。D 项：未承接上文内容，引申过度。

10. 【答案】C

【解析】第一步，分析横线处的上下文语境。横线位于文章开头，起到总领全文的作用，

后文具体介绍了提议家长在群里发红包的三点初衷，最后通过“如此看”进行总结，即

看上去很美，但实际却变了味，最后一句再次强调老师要求家长发红包属于“逾界之

举”。因此，整篇文段介绍的是老师让家长在群里发红包初衷是好的，但是具体做法是

不被允许的，首句横线处应填入表示“初衷很好，做法不好”之意。

第二步，对比选项。C 项符合上述语境，既提到“初衷的美好”，又提到“过分的言行”。

因此，选择 C 选项。

【拓展】A 项：文段是先肯定初衷，后否定行为的顺序，A 项顺序与文段相反。B 项：

“容许那美丽的错误”与文意相悖。D 项：“习惯了美丽的错误”无中生有，且“无视

那美好的愿景”意为无视老师的初衷，与文意相悖。

11. 【答案】C

【解析】第一步，分析横线处的上文语境。横线处的内容需起承上启下的作用。文段先

介绍提供真实需要成本。第二句话运用递进关系“更”强调在舆论生态发生深刻变化的

今天，真实的重要性。故横线处应填入符合这个时代信息特征的语句，有让人看不到真

实客观之意。

第二步，对比选项。C 项“乱花渐欲迷人眼”有现实物质世界的光怪陆离让人混乱之意，

符合上述语境。

因此，选择 C 选项。

【拓展】A 项：“九曲黄河万里沙”指九曲黄河从遥远的地方蜿蜒奔腾而来，一路挟带

着绵延万里的黄沙。B 项：“山穷水复疑无路”比喻遇到困难找不到解决的办法。D 项
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“不识庐山真面目”比喻认不清事物的真相和本质。

12. 【答案】B

【解析】第一步，定位原文，分析横线处的上文语境。横线前讲述了人们的生活方式随

着工业化和城市化进程“发生了翻天覆地的变化”，然后举了一些例子，随后又指出

“在一个变动不居的时代里”，停滞不前的“坐月子陋习”，不可避免会出现“过时＂

的症状。横线后指出“诗化的语言，道出了‘社会变迁’的迅速”。因此，横线处承上

启下，应体现“过时”和“社会变迁”之意。

第二步，对比选项。A 项“滟滟随波千万里，何处春江无月明”侧重借“江”“月”之

景，抒团圆之情，不符合语境，排除 A 项。B 项“节物风光不相待，桑田碧海须臾改”

中的“节物风光不相待”对应横线前“过时＂，“桑田碧海须臾改”对应横线后“社会

变迁”，符合语境。C 项“夕阳无限好，只是近黄昏”指对光阴易逝的感叹，不符合语

境，排除 C 项。D 项“不论竹马尽成人，亦恐桑田半为海”侧重感叹时光易逝的，不

符合语境，排除 D 项。

因此，选择 B 选项。

13. 【答案】C

【解析】第一步，分析横线处的上下文语境。横线在段首，起到引出下文的作用。横线

后主要论述饮食疗法文化源远流长，援引《黄帝内经》中的话来说明饮食疗法的效果，

最后通过结论词“可见”总结上文，指出食物对人们的重要性，可以营养身体还可以疗

疾祛病。故文段开头也应围绕“食物对人们的重要性”这一话题论述。

第二步，对比选项。C 项符合上述语境。

因此，选择 C 选项。

【拓展】A 项：“心急吃不了热豆腐”比喻做事情不要着急，要认认真真把每一个步骤
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都做好，否则结果不会让人满意，与话题无关。B 项：“食材新鲜”偏离文段话题。D

项：“七情六欲”与话题无关。

14. 【答案】D

【解析】第一步，分析横线处的上下文语境。文段首先指出栗子虽然好处多但是并不是

每个人都适合吃。之后通过“如”解释说明，三个句子为分号连接的并列关系。脾胃虚

寒者建议煨食、炒食或煮粥喝，产妇、小儿、便秘者和糖尿病患者不适合多吃。根据“脾

胃不好的人”和“应该细嚼慢咽”可知，横线应体现“脾胃不好的人应该慢慢吃，细嚼

慢咽有利于消化”这一含义。

第二步，对比选项。D 项符合上述语境。

因此，选择 D 选项。

【拓展】A 项：无法承上启下。B 项和 C 项：无法引出下文。

15. 【答案】B

【解析】第一步，分析横线处的上下文语境。横线处于文段中间的位置，需要承上启下，

前文提到“有审美能力的人都会向往器物和宝藏”，即表达了对文物的喜爱。横线之后

提到“通过文物，我们还能感受到时代的变迁、技术的发展等等抽象的历史细节”，即

它们的内在价值，最后一句话进行总结“相比于欣赏文物的外在美，那些枯燥而深刻的

解读更见功力”，说明民众应对文物的内在价值予以更多的关注。因此，横线处需表示

应更多关注文物的内在价值。

第二步，对比选项。B 项符合上述语境，“不止于‘术’的层面”其中的“术”即文物

保护的方法、技术等；“更在于‘道’的追求”其中的“道”即文物保护的道德意识、

素养。

因此，选择 B 选项。
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【拓展】A 项、C 项、D 项：均与上下文话题不一致，无法衔接。

16. 【答案】D

【解析】第一步，分析横线处的上下文语境。横线位于段中，所以应起到承上启下的作

用。上文讲不管受到外界什么影响，人们的日常生活仍具有相对稳定的特质，人们的生

活方式都有一定的惯性。下文讲从另一方面看日常生活又影响着经济的运行。因此，横

线的内容也应谈的是“日常生活”和“经济”之间的关系，且能承接上文的语义。

第二步，对比选项。D 项“经济发展速度和日常生活方式并非完全成正比”呼应了上文，

意为不管经济发展速度是快是慢，人们的日常生活仍具有相对稳定的特质。且衔接下文

谈“日常生活”和“经济”之间的关系，故符合语境。A 项“历史发展的复杂程度”和

B 项“人口的增减”是新话题，与上下文语境的话题不一致，排除。C 项谈的是“经济

史”与“社会发展”的话题，话题与上下文话题不一致，排除。

因此，选择 D 选项。

17. 【答案】A

【解析】第一步，定位原文，分析横线处的上下文语境。横线出现在文段中间，应起到

承上启下的作用，横线前讲到“僧帽猴的发现表明，人类以外的物种也能无意识地制造

出类似切割石器的石头碎片”，横线后讲到“即便人类祖先刚开始和僧帽猴一样，只是

无意识地制造出石片，但他们可以使用这些石片，甚至按用途制作新工具甚至到如今更

为精密的器械”，也就是说，横线处填入的句子应表示人类制造的工具仍然和僧帽猴是

不一样的，有优越性。

第二步，对比选项。A 项“这并没有否定人类制造工具的独特性”符合上述语境。

因此，选择 A 选项。

【拓展】B 项：“判断人造石器的标准”与文段话题“人类制造工具”无关。C 项：“人
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造工具的标准”与下文不能形成衔接。D 项：“人类最早在非洲制造出石器”与文段无

关，属于无中生有。

18. 【答案】C

【解析】第一步，定位原文，分析横线处的上下文语境。文段开头用“看到热锅滑落会

不自觉的想借助，但将要碰到的瞬间又会把手收回避免烫伤”引出话题“大脑的执行控

制中心会‘插手’打断这一系列无意识的指令”，接下来讲述“这样的‘插手’行为也

会在我们不自觉回忆过去时出现”即继续打断我们。

第二步，对比选项。C 项“大脑会阻止我们回忆那些可能带来痛苦的记忆”符合上述语

境。

因此，选择 C 选项。

【拓展】A 项、B 项和 D 项：均没有“打断”的意思。

19. 【答案】B

【解析】第一步，分析横线处的上下文语境。横线前文提出“孩子是天生的科学家，但

是孩子还不是真正的科学家”的观点，横线之后提到“必须……使他们从‘天生的’科

学家成长为真正的科学家”的对策及结果。由结果可知，横线处需填入“要让孩子由天

生的科学家转变成真正的科学家”之意。

第二步，对比选项。B 项符合上述语境。

因此，选择 B 选项。

【拓展】A 项：缺少主语“孩子”。C 项和 D 项：没有体现出“由天生的科学家到真正

的科学家”的转变。

20. 【答案】A

【解析】第一步，分析横线处的上下文语境。结合下文，“在线教育要想短期内获利不
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现实”“在线教育的盈利周期长、见效慢”可知，在线教育的特点是“慢”。因此填入

的语句应表示与后文话题一致的内容，即“教育是一个‘慢’行业”。

第二步，对比选项。A 项是对上述语境内容的总结。

因此，选择 A 选项。

【拓展】B 项、C 项和 D 项：“‘线上线下融合’是关键”“在线教育既需要发展，也

需要监管”“育人为本是教育的生命和灵魂”均偏离核心词“慢”。


